

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE (1ª EDICION.)

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de pública utilidad, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Que esas mismas cuestiones en las elecciones, leyes administrativas, decretos y resoluciones, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos municipales, contribuciones proporcionalmente al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, venjan de donde vinieren, son combatidos razonada y enérgicamente.

Este periódico dedica con preferencia su atención á la cultura popular, á la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa mérito en sus artículos por servir cumplida y rápidamente á sus lectores; está consagrado muy especialmente á la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen. La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma ó iniciales de sus autores. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no nos envíen, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

En Granada, un mes.	175 psts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).	6 "
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).	1750 "
En el extranjero, un semestre. (Pago anticipado)	20 "
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).	80 "

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficina e Imprenta: Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUELTOS: del día, 5 céntos; del mes corriente, 25 id. de meses anteriores, 1 peseta.

ANUNCIOS.—Tarifa: 5 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntimos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 psta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagan á razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª
ESQUELAS MORTUARIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 á 50 pesetas línea, á juicio del Director. (Pago anticipado).

El infundio del agua fresca.

En el cabildo del sábado se dió cuenta de un proyecto del Sr. Duran Lerchundi: la cosa no tiene piés ni cabeza, y por consiguiente no hay que decir que fué aprobada sin discusión. La característica de nuestros ayuntamientos es siempre la misma: la desgracia de Granada, no puede ser más grande.

El proyecto consiste en traer á las plazas Nueva y del Carmen, por medio de una tubería de hierro, las aguas del Avellano y del Carmen de la Fuente.
¿Qué se consigue con esto? Nada. ¿Qué mal se remedia? Ninguno. ¿Cuál ha de ser el resultado de la reforma? Gastarse inutilmente unos cuantos miles de pesetas. Por todas estas razones, el proyecto no fué combatido: decir que sí ó no, sin enterarse de las cosas, ni meditarlas, ni estudiar su conveniencia es siempre lo más cómodo.

Palpita en esta población una necesidad apremiante, imperiosa: la de inutilizar las actuales cañerías de barro y sustituirlas por otras impermeables á fin de que el agua se beba pura y limpia de los gérmenes morbosos que hoy, por la trasudación y filtraciones de los barrotes y por consecuencia del acritus que producen los sogueros, la envenenan y convierten en un elemento patógeno. Todo lo que se proyecte en el ramo de aguas, debe enderezarse á la satisfacción de esta necesidad que es la primera, porque se relaciona con la vida de los granadinos: por eso aquí no hay reforma más importante que la de las aguas, pero una reforma radical, pues no siendo, todo cuanto se haga será baldío; todo lo que no sea, entiéndase, inutilizar por completo las cañerías de barro y sustituirlas por tubos impermeables, no conduce á nada práctico, no remedia la necesidad.

Sobre este asunto hay en el Ayuntamiento, como sabe el lector, un proyecto serio, importante, técnica y legalmente estudiado y debido á la iniciativa del anterior alcalde; por consecuencia de la actitud y de la oposición que el Sr. Duran Lerchundi hizo á este proyecto, hállase estancado cuando ya podían estar inauguradas las obras y concluidas, probablemente, para el próximo estío.

Pues bien, en esta situación el señor Duran Lerchundi viene con un proyecto del que se puede decir que es la esteril caricatura del fundamental, y que demuestra una cosa tristísima: que el señor Alcalde ni siquiera se ha hecho cargo del asunto.

Cuando lo supimos, nos pareció tan extraño la propuesta que dudamos de si la habíamos comprendido bien, ó si nuestro juicio padecía alguna perturbación mental; luego al ver que las personas con quienes hemos

hablado están unánimes con nosotros, hemos deducido que no es nuestro cerebro el que anda fuera de los carriles ordinarios del pensar y del sentir, y, declaramos que esta reflexión, agradable por lo que á nuestro egoísmo puede referirse, en otro orden de consideraciones nos acongoja y llena de amargura.

El proyecto del Sr. Duran Lerchundi, es anodino, inverosímil: no satisface, ni en poco ni en mucho, ninguna necesidad; es de las cosas, que á simple vista no se comprenden. Ya hemos dicho que se reduce á traer á las plazas Nueva y del Carmen, los manantiales del Avellano y del Carmen de la Fuente, cuyo caudal es de 18 metros cúbicos diarios, con lo que hay, á razón de 50 litros (el cálculo ordinario es de 100) para el abastecimiento de 360 personas. Supongamos que el proyecto se realiza, que ya está hecho, que ya hay una fuente en la Plaza Nueva y otra en la del Carmen. ¿Qué se ha conseguido?

Que esa agua, que ahora bebe el vecindario trayéndosela del manantial, la beba de ahora en adelante trayéndola de las referidas fuentes; el agua no se ha aumentado, ni ha adquirido ninguna condición que la mejore; el manantial no está lejos; para los vecinos del barrio de San Pedro y del Salvador más cerca que las fuentes proyectadas. ¿Qué es lo que se ha conseguido? repetimos. ¿Qué problema se ha resuelto? ¿Qué necesidad se ha satisfecho?

Hoy esa agua se bebe toda en Granada, por un precio tan bajo que pocos son los que no la pueden costear; á la sombra de este pequeño negocio, viven muchas familias de aguadores. Los cinco céntimos que cuesta cada botija, llevada á domicilio, vienen á ser el módulo nivelador y conveniente del reparto. De ahora en adelante sucederá que el que quiere beber agua del Avellano ó del Carmen de la Fuente, no lo podrá conseguir, por impedirlo la aglomeración de solicitantes en las referidas plazas, y la escasez de venero; y que los aguadores que viven, con gusto de todos, de esa pequeña industria que á nadie perjudica, se quedarán á pedir limosna.

Sucedará también, en un orden de intereses distinto, pero muy atendible, sobre todo cuando no daña á los materiales, que la fuente del Avellano, la célebre fuente descrita por Chateaubriand, cantada por todos los poetas, la fuente más deliciosa y característica de nuestro Valparaíso, habrá desaparecido: ya no habrá fuente del Avellano; ni las bellas escursiones al clarear el alba, ni los trágicos regocijos, ni la esperanza de los enfermos y valetudinarios. El ingenio del Sr. Duran Lerchundi, habrá destruido de un golpe la tradición, la poesía, cuanto encierra de bello, de

misterioso, de dulce y de apacible, la famosa fuente del Avellano.

Y todo para qué? ¿Por qué? ¿Qué beneficio produce, á cambio de estos daños evidentes, la realización de ese proyecto incomprensible? ¿Hice visto cosa más estúpida? ¿Estamos en Granada ó en San Baudilio de Llobregat?

Miscelánea

Sinceridad electoral. Parece que el alcalde de Lanjarón, interpretando la nueva ley del sufragio universal en sentido exageradamente lato, ha confeccionado unas listas electorales dignas de llamar la atención pública.

De los setecientos electores, que próximamente tiene aquel vecindario, aparecen en el nuevo censo nada menos que mil sesenta y dos. Para completar tan enorme cifra, ha sido necesario habilitar por docenas los fallecidos y los ausentes y rellenar los huecos con personas de quince á veinte años y hasta con algunos confinados que en la actualidad estinguen condenas en establecimientos penales. Pero lo verdaderamente notable por lo cómico es que entre aquel millar de electores se encuentran trece Carmonas, veinticinco Mayas y treinta y un Heredia; esto es, que todos los gitanos del Sacro Monte y de los arrabales de Santafé se han avecinado en Lanjarón.

¿Qué ocurrencias tan peregrinas tiene el cacique de aquella villa!
Autorización. La Gaceta publica una ley autorizando al gobierno para sacar á subasta, previa la aprobación del proyecto presentado en el ministerio de Fomento, un ramal de ferrocarril de vía ancha que, partiendo de la demarcación de Almendricos, en la línea general de Murcia á Granada, termine en Velez Rubio.

Piñetas de Gor. Con motivo de ser el día 7 la festividad de San Cayetano, patron de aquel pueblo, se celebró en Gor una solemne función religiosa. Al día siguiente hubo toros, corriendo tres reses bravas que estoqueó el lidiador granadino conocido por el Cartonero.

La escuela de Pedro Martínez. Nos dicen que la escuela de este pueblo está servida por un profesor sustituto de la mis-

ma categoría que el propietario, y que el estado de la enseñanza es bueno.

Urge que se resuelva el expediente de jubilación del maestro Sr. Hernando.

¡Si es natural!
Un periódico dice que no le ha extrañado que el cabildo aprobase sin discusión el proyecto (1) del Sr. Duran Lerchundi, de que en primera plana nos ocupamos.

A nosotros tampoco; al contrario, ya decimos que esto nos ha parecido la cosa más natural del mundo.

Lo que nos hubiera extrañado es que tratándose de un cien piés se le hubiese hecho oposición.

Las dificultades y las energías obstruccionistas hay que reservarlas para echar á pique cualquier proyecto, pensamiento ó reforma verdaderamente útil y beneficioso.

Entonces es cuando despliegan todas sus facultades oratorias y sus profundos conocimientos nuestros ediles!

¡Pues no faltaba más!

Los azúcares cubanos.

Habana 12 de julio.
Poco ha variado el aspecto de la plaza desde la fecha de nuestra última revista. Las ventas han sido muy pocas, debido á la gran firmeza de los tenedores, que pretenden precios más altos que el límite del exterior.

Una partida de centrifuga fué comprada por un especulador á precio bastante lleno, pero después no se han hecho transacciones algunas.

En las plazas de las costas prevalece el mismo tono que en esta plaza. Las existencias han quedado muy reducidas á consecuencia de los grandes embarques de la semana pasada. Se han vendido en Matanzas, 4 200 sic. centrífugas, por 96 á 5 95 rs. arroba.

El calor es demasiado fuerte, y sería beneficioso para los campos que cayeran más aguaceros.

Se han vendido en esta plaza:
1 286 sic. centrífugas, por 95 1/2 á 5 58 reales arroba.—4 295 id. id. 95 1/2 á 96 á 5 61 1/2 rs. arroba, comprados por un especulador.—3 000 id. id. por 96 1/2 á 5 71 reales arroba para la Península.—98 bocoyes mascabado, por 89 1/2 á 4 45 1/2 rs. arroba.

Segun telegramas particulares que se nos facilitan, recibidos hoy, la ramolacha 88.º análisis se cotiza en Londres 127 1/2 firme y en New-York el mercado rige nominal á 3 cts. costo y flete.

El día 11 de julio las existencias en esta plaza y la de Matanzas ascendió á 1 459 bocoyes, 8 cajas y 93 514 sacos, contra 2 264 y

Rouquín articuló las primeras sañas que se le ocurrieron:
—Calle de la Universidad, 23.
—El agente transmitió la orden al cochero; éste dió un latigazo al caballo, y el carruaje partió.
Rouquín se había salvado.

XVIII

Quince días después de los sucesos que acabamos de referir, un hombre joven aún, de robusta apariencia, entraba en el locutorio del liceo Enrique IV.

Al verle, el conserje le dirigió una amable sonrisa, y después de hacerle una profunda reverencia, dijo:

—Voy á buscar al señorito Mauricio.

Poco después volvió acompañado de un colegial, como de siete á ocho años, que representaba más edad de la que tenía, y cuya fisonomía anunciaba una inteligencia precoz, al mismo tiempo que una gran dulzura de carácter.

El caballero tendió sus brazos al niño, lo besó con efusión, y después, como si aquel acto hubiera agotado sus fuerzas, se dejó caer sobre una silla, llevando instintivamente la mano al corazón.

—¿Qué tienes, papá?—preguntó el niño.— Por fuerza has debido estar enfermo cuando tanto tiempo has tardado en venir á verme. En cambio, ha venido mamá y me ha dicho que viajabas. ¿Dónde has ido? ¿Me habrás traído muchas cosas bonitas?

y Rouquín se encontró de pronto confundido con ellos.

Tres jóvenes fueron presos y conducidos á la prevención por desobedecer á la autoridad.

Uno de los agentes, al fijarse en Rouquín disfrazado de viejo:

—¿No le da á V. vergüenza, á su edad, de meterse en estas bullangas? Vaya V. en seguida á recogerse. Sin duda le espera su mujer y sus hijos. Si se le necesita á V. como testigo para declarar acerca del accidente ocurrido en la calle de Rivoli, preséntese V. mañana en la comisaría. Los datos que hemos adquirido bastan; por lo demás, ¿para qué sirve ese afán de querer ilustrar á la justicia? El hombre atropellado ha muerto; es seguro que no reclamará.

Rouquín inclinó la cabeza.

—Perdone V., señor agente—dijo,—yo no tengo la culpa de estar aquí; pero me retiraba tranquilamente á mi casa, y los curiosos que venían como locos, me empujaron contra mi voluntad.

Y dando las buenas noches al agente, desapareció con otros varios de los que habían sido arrojados del hospital.

Un coche pasaba, y Rouquín llamó al cochero.
Las piernas le flaquearon, y al subir al coche estuvo á punto de caer; pero un agente de orden público acudió en su socorro, le instaló en el asiento con toda clase de precauciones, y con la mayor finura le preguntó adónde quería ser conducido.

los enfermeros, sin que le denunciaran los enfermos? No es posible salir de ningún hospital antes de que se presenten los médicos á hacer la visita; así es sólo en pleno día, y á la faz de todos, era como podía realizar el acto de energía que meditaba.

—Por otra parte, ¿estaba en condiciones de bajar á la sala de recepción de la que le separaban dos pisos, de confundirse con los recién llegados, de aprovechar un momento para enseñar su alta y partir libremente? ¿No le faltarían fuerzas para ejecutar estos actos?

Cuanto más reflexionaba, menor era su esperanza; y sin embargo, aquel mismo día necesitaba á toda costa tomar una resolución.

No dudaba de que le trasladarían á la enfermería del Depósito, y allí no había remedio. No era posible escapar de aquella antesala de la Roquette.

Le aprisionarían en Mazas y de allí no saldría hasta que le llevarán al Palacio de Justicia, con motivo de la vista de su causa.

Desde el Tribunal le enviarían á la Roquette, cuya puerta no volvería á abrirse para él hasta que le condujeran al patíbulo. Como Rouquín no tenía ya á su disposición el veneno, pertenecía al verdugo.

La sola idea de este desenlace devolvió á Rouquín toda su audacia.

Cambió dos ó tres veces de postura, y se mostró satisfecho al ver que apenas le hacía sufrir la herida.
¿Qué hacía Mourian?

704, 343 369, respectivamente, en igual fecha del año último.

Desde Guadix.

La noche del siete celebró sesión el municipio acordando para introducir economías en el presupuesto, la supresión de varias plazas de empleados, entre ellas la de contador que desempeñaba don Eduardo Solsona Fuentes, cuatro plazas de auxiliares y cuatro de guardas de monte.

—La policía urbana está en Guadix muy olvidada dejando mucho que desear la limpieza de las calles. Entre ellas hay algunas como las del Baño de Maria, espalda de la posada del Rincon, callejon 2.º de San Miguel y otras, situadas en el centro de la ciudad que son verdaderos focos de infección y depósito de inmundicias. Los vecinos de estas calles se quejan de semejante abandono que les priva hasta de abrir los balcones de sus casas por el mal olor que se desprende de la calle.

—El día ocho se formalizó escritura de sociedad para la construcción de una fábrica de ladrillo. El edificio se levantará cerca del pueblo de Benalúa y junto a la vía férrea en construcción, pues el principal objeto de esta fábrica es facilitar los materiales para las obras del ferrocarril.

La sociedad girará bajo la razón social *Muñoz y hermano*.

—El alcalde de abastos D. Francisco Ruiz Perez ha prohibido la estancia en el mercado á varios gitanos que acostumbraban á dormir la siesta en las mesas donde se exponen las hortalizas.

—Ha salido para Granada el señor don Manuel Maria Minagorre.

Que se componga. Poco antes de las pasadas fiestas del Corpus se rompió la cubierta de uno de los respiraderos del Darro en la Puerta Real, y en aquella fecha, con objeto de impedir un percance se colocó alrededor de la cubierta rota una valla formada por cuatro palos.

Como ya ha transcurrido bastante tiempo y la valla parece ha de quedar allí en definitiva, llamamos la atención del Ayuntamiento para que se componga cuanto antes dicha cubierta, y se quiten de la Puerta Real aquellos paitroques que tanto afean á la calle más hermosa de Granada.

La Junta del Censo municipal.

Hé aquí los nombres de los señores que forman la Junta municipal del Censo electoral en Granada:

AYUNTAMIENTO ACTUAL.

Don Joaquín Durán Lerchundi, D. José Guillén Palacios, D. Manuel Lopez Sanchez, D. Manuel Cantos Lopez Muñoz, D. Benito Ventué Peralta, D. José Sedeño Fernandez, D. Vicente Artaga, Sr. Conde de Miravalle, D. Eduardo Amaro Arroyo, D. Florentino Lopez Jordan, D. José Linde Quesada, señor Marqués de Campo Hermoso, D. Rafael Diaz Rogés, D. Mariano de Zayas y Madrid, don Francisco Zayas Delgado, don Aureliano Ruiz Torres, D. Joaquín Gomez Ruiz, D. Valentín de la Presa, D. Manuel Gomez Ruiz, D. Pedro Lopez Rogés, D. Rafael Ruiz Victoria, D. Enrique Cañadas Domenech, don Justo Ortiz Pujazon, D. Emilio J. Villanueva, D. Francisco Campos Cervetto, D. Francisco Garcia Ortega, D. Agustín Caro Riaño, D. Manuel Tejero Melendez, D. Jeróni-

mo Muñoz Siles, D. Benito Gutierrez Gomez, D. José M.ª Villalobos, D. Eusebio Sanchez Reina, D. Antonio Rosales Pavía, D. Angel Cabo Rodriguez, D. Pablo Peña Entrala y D. José Sagarra Cascante.

EX-ALCALDE.

Don Francisco de Paula Sierra, D. Pedro Francisco Fernandez, D. Joaquin Alonso Pineda, D. Indalecio Abril Leon, D. Rafael Garay y D. Eduardo Gomez Ruiz.

CONCEJALES QUE CONSTITUIAN EL ANTERIOR AYUNTAMIENTO

Don Francisco Enderica Martinez, don Francisco Rojas Cortés, Sr. Vizconde de Casa Figueras, D. Luis Portillo, D. José Lopez Martinez, D. José Cañas Garcia, D. Enrique Castillo Lechaga, D. Angel Gonzalez Alba, D. Gumersindo Sanchez Gallardo, D. Francisco J. Cobos, D. Tomás Guiral y D. Manuel Lachica Martinez.

La madeja política.

Como era de esperar, la unión de los elementos liberales se va haciendo por la fuerza de las circunstancias y las leyes de la lógica.

Hace pocos días, el jefe de los izquierdistas granadinos D. Antonio Lopez Muñoz celebró larga conferencia con el jefe de los fusionistas Sr. Conde de las Infantas; y que reinaron en ella vientos de concordia, se deduce de que lo que empezó en ávidas consideraciones políticas, hubo de concluir en suculento almuerzo, salpicado de afectuosas frases de amistad. Parece que los izquierdistas en las venideras elecciones trabajaran de comun acuerdo con los fusionistas, por considerarse que, en último estado, unos y otros comulgan en el credo liberal y reconocen, hasta cierto límite, la jefatura de Sr. Sagasta.

El contraste que con este hecho ofrece la división de los fusionistas de Granada, no puede ser más triste, y denuncia una rencorosa política de campanario, sembrada de pasiones personales, incompatibles con el interés y los fines de un partido. No están separados por una cuestión de principios, ni por diferencias en el modo de apreciar los procedimientos; todo se reduce á una rencilla personal, pequeña, mezquina, á la que estos señores, así los unos como los otros, no tienen inconveniente en sacrificar el porvenir de la política que sustentan.

El triunfo de la bandera liberal es para ellos un grano de anís comparado con el hecho de que la *encima ó debajo* de fulanito ó Zutano, ó de tal cual sea la cual con la suya, ó de que su *correligionario* se estrelle los sesos contra una esquina. A estas pasiones, propias de un villorrio ó inconcebibles en personas de cierta cultura intelectual y política, se supeditan aquí los más altos intereses; se desconoce el espíritu de solidaridad, y se llega hasta el suicidio á trueque de producir un daño á las personalidades que no son simpáticas, porque hablan tartamuleando ó guiñan el ojo derecho ó usan pantalones raya los, en vez de ponérselos de cuadritos que son los que á los otros les hacen gracia.

Mientras los afines llegan á entenderse y pactar, los que constituyen un solo partido están distanciados, mirándose de reojo, haciéndose todo el daño que pueden, procurando su mútuo fracaso, conspirando, en

fin, contra su propio interés, contra su propia política, y favoreciendo de una manera indirecta, pero decisiva, la victoria de sus comunes adversarios.

Repugna, no ya á los dictámenes de un crítico sensato, sino al instinto de conservación, ver que de este modo se desatiende por hombres que se dicen políticos, el cumplimiento de sus más rudimentarios deberes; y, si no supiéramos que la política a juf no es otra cosa que un juego de compadres, para alcanzar fines personalísimos, protestaríamos del espectáculo que los fusionistas granadinos están ofreciendo al país y á los demás partidos que tienen representación en la vida política de Granada.

—¿En qué aprieto no se verían estos señores, tanto el Conde de las Infantas como el señor Gálvez y sus amigos, si ante el Tribunal de la opinión fuesen preguntados por las causas que mantengan el apartamiento, mejor dicho la hostilidad en que viven?

—¿Qué razones de valer podrían a lucir unos y otros para justificar lo que están haciendo, que se reduce simplemente á sacrificar el éxito de su política, en aras de su egoísmo, de sus pasiones, de esas diferencias pueriles que los separan?

—Si por causa de esta división, que en el orden de la política no tiene fundamento, los liberales (que si estuvieran unidos podrían pensar en la victoria) resultan, como resultarán, derrotados y maltrechos, ¿qué responderán ante su partido, ante sus ideas, ante su conciencia, los que, con su conducta injustificada, están provocando la derrota?

Y la cadena de las responsabilidades, ¿dónde concluye? ¿Creen que solo la tienen con su partido y con su propia conciencia? ¿Creen que en este orden de consideraciones puede quebrantarse la ley de la solidaridad que enlaza los intereses de unos partidos con los de otros afines? ¿Juzgan que no pueden los demócratas, los republicanos y aún los socialistas que se llaman del daño que ocasionan, á los intereses del partido liberal, si persisten en la línea de conducta que vienen siguiendo?

La plata y el oro.

Por efecto de la nueva ley aprobada por las Cámaras de los Estados Unidos, la plata ha tenido en el mercado inglés una alza considerable, puesto que en 1.º del actual se pagaba á 51 1/4 peniques la onza. A este cambio cuesta el kilo de plata fina (tejanjo aparte el cambio de letras) á 147 pesetas, y como de cada kilo salen 44 duros y 44 céntimos, resulta que la plata contenida en cada duro vale intrínsecamente 4 pesetas y 20 céntimos. No guardan la misma proporción las demás monedas del mismo metal, por ser en ellas la ley más baja.

Para que el valor intrínseco de los duros sea igual al que representan como moneda, es menester que el precio del metal llegue á 60,82 peniques la onza, ley Standard en Londres. De este modo el kilogramo fino costará 222 pesetas ó sea 44 0 duros.

El precio del oro es de 77 chelines 9 peniques la onza, ó sea en nuestra moneda, 5,437 pesetas el Kilo de Suo. Resulta, pues, que siendo la proporción legal 1: 15,50, por las alteraciones en el precio de los metales es hoy 1: 18,58. En otras palabras: según nuestro régimen monetario, un undal (en forma de moneda de oro) en oro es igual á 15,50 de plat; pero por efecto de la baja de ésta, en el mercado vale intrínsecamente una unidad de oro, lo mismo que 18,58 de plata.

—**¿Cómo se conoce!** Todos nuestros diputados provinciales, se encuentran en Granada.

Si fueran á tratar mañana en la asam-

blea de alguna mejora, de hacer carreteras, de arreglar caminos, de introducir economías, ó de algo en fin provechoso, con seguridad que hubiera venido ninguno.

—Pero se trata de lo que menos importa y... ¡mucho exactitud!

Conferencia. Ayer tarde celebraron una conferencia con el Gobernador civil, los señores D. Eduardo Gomez, D. Fernando Aravaca, D. Mariano Megias Cartagena, D. Francisco Casto Amendros y D. Francisco Martín Alame.

La Cámara de Comercio. Leemos en su *Boletín*:

«Se ha obtenido en el alquiler del local de la Cámara, y en los honorarios del oficial de secretaria, las economías que se propuso la Junta, lo cual junto con el importante aumento de socios, hace que la Sociedad cuente ya con «superavit.»

La caja de sorpresas.

—Hoy se reunió la Diputación provincial, y á más de ocuparse de la sustitución de presidente y vice, elegirá los cuatro diputados que han de ser en este bienio vocales de la Junta provincial del Censo electoral.

Con motivo de esta elección, los diputados andaban ayer de camarillas y conferencias. Algunos dudaban la forma de elegir á los cuatro vocales; porque en verdad, no es cosa corriente eso del voto uninominal.

Por este, solo puede cada diputado elegir á un vocal; así pues, siendo estos cuatro, há precisa mente la Diputación que dividirse en otros tantos grupos para hacer la votación.

—Pero preguntemos ahora, ¿se sabe quiénes han de ser los elegidos? Anoche á última hora, al menos entre los elementos liberales, no se sabía nada en concreto. Lo que sí oímos decir, es que unidos estos, la derrota de los conservadores era segura; cosa cierta y que no deja lugar á dudas, puesto que cuentan con una minoría reducidísima. Mas como esa unión dado el criterio de dichos señores, es muy difícil, de aquí que ande el asunto hecho una maraña.

No obstante, puede decirse con algún fundamento, que los diputados amigos del Conde de las Infantas obtendrán dos vocales, siendo así que constituyen mayoría, y los conservadores otros dos; aunque se ha afirmado que un puesto será para los posibilistas.

Esto es lo que se dice: ya veremos lo que sale de la caja de sorpresas.

Viaje. Ayer salieron de esta capital para hacerse cargo de los documentos y existencias de las Subalternas suprimidas en Iznalloz, Orziva y Santafé, los oficiales de la Intervención de Hacienda D. Vicente Cirio, D. Jesus Perez y D. Antonio Ramiro.

Cesante. Ha sido declarado cesante el inspector de 2.ª clase de esta capital don Manuel Orellana, y nombrado para sustituirle D. José Talens de la Riva.

Circular á los agricultores. Por la junta provincial de la Liga agraria se ha dirigido una circular á los agricultores más caracterizados é importantes, convocándolos á una junta general para su reconstitución, y consultándoles algunos extremos referentes á la conducta que debe seguir la asociación ante la crisis agrícola y las próximas elecciones.

Ampliación de plazo. El señor mi-

Mourian dormía. Se había recostado en la silla, y con la cabeza inclinada hacia atrás y los ojos cerrados: roncaba á pierna suelta.

Mourian constituía un peligro para Rouquín.

Si alguien se apercibía de la borrachera del agente, advertida la Prefectura, le despediría del servicio.

Rouquín alargó el brazo y dió un golpecito sobre las rodillas de Mourian.

El agente no se movió.

—Estoy perdido — pensó el prisionero. — ¡Imbécil! No he debido adelantarle los cinco mil francos. Debí pensar que disponiendo de dinero para beber vino, no se contentaría con agua.

Rouquín comenzó de nuevo á combinar la proyectada evasión, pero no hallaba ideas.

De pronto, oyó un ruido en la sala.

Un empleado llegaba á toda prisa en busca del interno que estaba de servicio. Debía bajar inmediatamente á examinar á un desgraciado que había sido hallado en la calle de Rovoli, con las piernas destrozadas por las ruedas de un camión.

—Vamos aprisa — dijo una de las hermanas de la caridad, despues de tomar hilos y trapos para la primera cura. — Préstémosle los primeros auxilios, y en seguida se mandará llamar á un cirujano.

—Sí, sí. No hay que perder un minuto — añadió el empleado. — Abajo hay muchas personas que han acompañado al herido, y por más

que se hace para que alejen, no se quieren marchar.

Rouquín que sólo pudo escuchar al vuelo algunas palabras de las pronunciadas, se dió cuenta en el acto de lo que ocurría.

La casualidad acudía en su auxilio.

En menos de dos minutos se puso el traje que tenía escondido, y se puso en pié.

Mourian por su parte, continuaba soñando en las dulzuras que puede proporcionarse un hombre que, pobre de solemnidad la víspera, se encuentra al día siguiente en posición de diez hermosos billetes de banco.

El herido dió algunos pasos.

Al pronto notó que todo daba vueltas en torno suyo; pero llamando en su auxilio toda su energía, empleando todos los recursos de su voluntad, triunfó de aquella debilidad, y pudo bajar la escalera.

Sólo en circunstancias excepcionales como aquellas podía un enfermo circular impunemente en plena noche por el hospital. Los dependientes se preocupaban exclusivamente de arrojar al público recalcitrante, que no quería abandonar al herido.

Por otra parte, el personal de los hospitales siente repugnancia en secundar á la policía en la vigilancia de los heridos que están bajo la acción de la ley.

La suerte de Rouquín era propicia.

En el momento en que llegaba á los últimos escalones, unos cuantos curiosos á los que trataban de prender varios agentes de la autoridad, que habían acudido llamados por los dependientes del hospital, procuraban escaparse;

El padre sonreía al oír estas preguntas, y sacando del bolsillo un libro lujosamente encuadernado se lo dió.

El niño aceptó el regalo lanzando gritos de admiración; pasó algunas hojas con rapidez, miró los preciosos grabados, pero de pronto, recordando que sus preguntas habían quedado sin respuesta:

—No me has contestado — dijo. — ¿Estás enfermo? Jamás te he visto tan pálido como hoy. ¿Por qué te has dejado toda la barba? ¿No te reconozco?

El padre sonrió amargamente.

—Me encuentro muy bien — respondió. — En cuanto á la barba, si no te gusta me afeitaré.

—No, no — dijo el niño. — Ya me acostumbraré á ella.

El padre y el hijo permanecieron conversando sobre poco más ó menos en el mismo sentido, durante una hora. Antes de retirarse: —Mauricio — dijo el padre: — ¿estás contento en el colegio?

—No, por cierto — respondió el niño sin tubear.

—¿Por qué?

—Porque aquí vivo lejos de tí y de mi mamá.

—¿De modo, que te agrairía vivir con nosotros, y que te instruyera un preceptor?

—¡Oh, sí! Con tal de que el preceptor no sea muy viejo, y tenga buen carácter.

—Mandaré fabricar uno expresamente para tí.

El niño, al oír esta frase, no acertó á com-

nistro de la Gobernacion, teniendo en cuenta el gran número de reclamaciones y rectificaciones que han de hacerse sobre incursiones en las listas electorales, ha acordado ampliar el plazo por diez días.

En su virtud, dichas reclamaciones podrán hacerse ante las juntas municipales hasta el día 25 del corriente.

La escuela práctica de equitación.
—El *Diario Oficial* publica la real orden que ya habíamos anunciado, estableciendo la Escuela práctica de equitación para los capitanes de infantería.

En cada una de las capitales de los distritos militares en la Península e islas Baleares, se establecerá una escuela práctica de equitación, con objeto de proporcionar á los capitanes de infantería, declarados aptos y próximos á ascender á comandante, la práctica ecuestre indispensable para el buen desempeño de su cometido al frente de los batallones.

Las estufas de desinfección.
En el cabildo del sábado hubo varias cosas notables.

Entre ellas fué una que el Sr. Caro Riaño hubo de combatir la proposición que hizo el señor Alcalde de que se adquiriesen varias estufas de desinfección.

Y claro está como lo que proponía en este punto el Sr. Duran Lerchundi era bueno y razonable, no hay que decir que fué desechado en el acto.

Nos disponíamos á escribir cuatro líneas sobre esto, cuando las siguientes cuartillas que nos dirige un ilustrado doctor en Medicina, nos escusa, con ventaja del lector, nuestro trabajo. Dice así:

«En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se acordó, á instancia del conde Sr. Caro, no conceder al Alcalde la autorización que pedía para comprar varias estufas de desinfección.

Sin duda alguna, tanto el Sr. Caro, cuanto el Ayuntamiento se guiaron, al pedir y acordar, del mejor deseo pues, en asuntos de esta índole, que afectan á la salud pública, no creemos haya nadie capaz de obrar impulsado por mala fé ó miras ruines; pero si vemos con disgusto, que un error, hijo de falta de conocimientos médicos suficientes, lo cual nada tiene de extraño, apesar de la ilustración que reconozco en la mayor parte de los concejales en general, y del Sr. Caro en particular, impulsaron á este á pedir, y á la Corporación á acordar una cosa, en nuestra opinión á todas luces, absurda y perjudicial.

Creemos completamente innecesario, por lo sabido, probar que los gérmenes morbosos de la mayor parte de las enfermedades infecto-contagiosas, entre las que se encuentran el cólera, la difteria, las viruelas, etc., se adhieren á las ropas de los enfermos y personas que les asisten ó se ponen en contacto con ellos, así como que es indispensable desinfectar aquellas completas y perfectamente, sino se quiere que los padecimientos se transmitan á otros sujetos y se difundan.

El procedimiento utilizado para la desinfección, y que consiste en pulverizar los vestidos en que se supone existen los microbios patógenos, con líquidos antisépticos, mas ó menos energícos es absolutamente ineficaz, y casi por lo mismo decir ridículo; pues, para que diese resultados, era preciso que esas ropas impregnadas en el desinfectante, lo cual no es factible. Por esta razón sólo sirve para molestar, y para manchar y echar á perder los vestidos.

La desinfección de las personas con sus ropas puestas, por medio del ácido sulfuroso ó del hiponitrico, tal como se suele practicar, es imposible sea de utilidad alguna, pues, de seguro, antes habia de morir intoxicado el sujeto que se intentase desinfectar, que los gérmenes que pudiesen estar adheridos al traje.

Tampoco nos parece muy aceptable lo que ha tomado como mejor y más barato el Ayuntamiento; esto es, la cremación de las ropas. Seguramente es ello un medio segurísimo y eficaz, pero el más caro, y por ello impracticable, puesto que, si se habia de proceder así en todos los casos que lo requieren y exigen, máxime si desgraciadamente se presentase el cólera en nuestra ciudad, así como en los numerosísimos de difteria, viruelas, etc., que todos los días aparecen, haria necesidad de quemar por valor de muchos miles de cámaras de desinfección.

Si antes de tomar acuerdo hubiese el Ayuntamiento consultado con personas peritas, como son los médicos municipales, por ejemplo, no habria desechado la proposición del Alcalde, cual lo hizo.

Vuelva, por tanto, la Corporación sobre su acuerdo, y procédase á instalar unos aparatos que la ciencia, la humanidad y una bien entendida economía aconsejan, sin que por esto se sienta molestado nadie, y menos el señor Caro, cuyo buen deseo somos los primeros en reconocer.»

Las subalternas. El día 15 del actual cesaran los funcionarios de las administraciones subalternas suprimidas.

El 10 debieron cerrar los libros y hacer entrega de valores y efectos á los representantes de las delegaciones.

Viajero. Ha salido para París Londres Viena y Suiza con objeto de adquirir las últimas novedades de la presente estación el comerciante D. Antonio Lopez.

El cultivo del algodón. Parece que se deciden algunos labradores de Málaga á ensayar el cultivo del algodón en terrenos de nuestra provincia que son bastante apropiados para esto.

Pasteles y helados especiales en «El Pasaje»

«Véis las plantas mustias y agostadas adquirir frondosidad y reverdecer con la lluvia? Pues así el Jarabe de Hipofosfitos de Climent dará la salud y la vida á vuestros hijos pobres de sangre, débiles y enfermizos.»

En infatigables casos verdaderamente desesperados los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivis Perez, volvieron la esperanza al profesor y la vida y la salud á los enfermos.

(Descosificar de las imitaciones)

Sr. D. Juan J. Vivas Perez

Mi distinguido amigo: Me aprecio á manifestarle para su satisfacción que mi curula Eoisa debe la vida á la preparación de V. de Salicilatos de bismuto y cerio, puesto que cuando se la propiné ya estaba en el período más árido que tiene el cólera morbo ó sea con vómitos, calambres en el pecho y gurgullo, sin voz, le iba un cadáver y desahuciado de cuatro médicos. Tengo la satisfacción en declarar, y suscribiria cuantos informes creyese V oportuno y le mismo toda mi familia y la misma paciente, pues en ello creemos que se hace un bien á la humanidad; baste decirle por último que como recuerdo de gratitud á dicho medicamento conservamos como oro en pila la receta suscrita por el Sr. Lopez que fué el médico á quien llamamos á última hora, y quien se los dispuso, y los paqueitos que sobraron; pues bastaron tres para que se cortasen los vómitos y disenteria y se presentase la reacción. Sin mas por hoy celebraré que su preparación obtenga el premio que en justicia le corresponde, que por mi voto sería el de honor, pues creo que no hay otra medicina en el mundo que cure el cólera en todos sus períodos y en tan breve tiempo; y entretanto disponga de su aficio, amigo y s. s. q. b. s. m., Rogelio Montijo, vsta de Aduanas de Almería.

Quando se trata de curar una fiebre antigua de un modo seguro y sin producir secudidas, el quinium Labarraque tiene la supremacía sobre las preparaciones de quinina y de quina (*Manual de Terapéutica* del profesor Bouchardat)

El vino de quinium Labarraque, vino tónico y febrífugo, la única preparación de este género que ha obtenido la aprobación de la Academia de medicina de París, se vende en todas las farmacias.

Nota.—En razon de su energía y de la capacidad de los frascos, este vino es de un precio moderado y menos caro que la mayor parte de los productos similares.

En Madrid, depósito al por mayor, Melchor Garcia, Capellanes 1 duplicado, principal. En Granada, Santos Perez, farmacéutico.

Al público.

La Asociación de Pintores decorativos suspende sus acciones hasta 1.º de octubre.

Baños de Cola onda.

Fonda granadina.

Desde el 15 de julio queda al servicio del público este magnífico establecimiento, bajo la dirección de D. Antonio Ruiz Lopez. Grandes mejoras en la presente temporada; jamon de Trevez y un buen cocinero.

ADVERTENCIA.

Ponemos en conocimiento del público que, para ofrecerle mayores facilidades, hemos establecido en casa de **PERICAS (PUERTA REAL)** un centro donde se admiten **SUSCRIPCIONES**

á EL DEFENSOR DE GRANADA. Tambien se halla de venta, en dicho centro, el periódico, desde las siete de la mañana á las once de la noche.

Precio de suscripción á las **DOS EDICIONES** diarias: **Siete reales mensuales.**

CHARADA.

La primera con segunda en todo buque la tienes; es consonante segunda y la tercera igualmente; dos y prima el pecho llevan los militares á veces, y el todo es nombre glorioso que en la marina fué jefe.

La solución en la primera edición de mañana.

Solución á la anterior: **MEDIO.**

Boletín oficial.

Extracto del de anteayer:

—Ejeto para la busca de caballerías robadas á Pablo José Martín, de Salobreña, y Antonio Valderama, de Alhama.

—Nota de los Diputados provinciales y de los distritos que representan.

—Id. de los elegidos mayor número de votos.

—Id. de los expresidentes y exvicepresidentes que residen en la provincia.

—Estado de agregación provisional de los pueble que corresponden á las administraciones subalternas suprimidas.

—Secciones en que há de dividirse la Junta de Asociados.

—Establecimiento de un arbitrio extraordinario sobre la leña y la patata, en Güvejar.

—Requisitoria del Juz del Sagrario para la captura de Antonio Fernandez Alonso.

—Id. del campillo referente á Antonio Juares Martin.

—Id. de Santafé relativa á José Ortiz Dietas.

—Id. del Fiscal Militar para la captura de José Guzman Velazco.

—Edictos de varios registros mineros.

Nuestros Telegramas

Madrid 11, dos tarde.

El ministro de España en Tánger señor Figuera ha salido para Rabat en vista de las graves noticias que se reciben acerca del movimiento de las kabilas del Riff.

El señor F. Guerra lleva el propósito de hablar con el emperador; pero como este ha salido para Mequinez al frente de numerosas tropas, se duda que pueda verle.—M.

Madrid 11, cuatro tarde.

El caso sospechoso de Teruel resultó que no era más que un cólico.

En Madrid ha fallecido un ataca-do procedente de Donia.

La situación de Llerena y Arges sigue igual.

Parece seguro que el Sr Camacho será nombrado gobernador del Banco de España.—M.

Madrid 11, seis tarde.

Cotizacion de fondos públicos.

BOLSA DE MADRID.	
4 por 100 Interior contado.....	76 85
4 por 100 Exterior.....	78 90
4 por 100 Amortizable.....	00 00
Cubas.....	107 80
Banco de España.....	405 00

BOLSA DE BARCELONA.	
4 por 100 Interior contado.....	77 00
4 por 100 Exterior.....	79 10
Cubas.....	107 90
Ferrocarriles del Norte.....	77 60

BOLSA DE PARÍS.	
4 por 100 Exterior.....	75 15
4 por 100 Turco.....	18 72
Acciones de Rio Tinto.....	569 00
Acciones de Panamá.....	44 00

Cambios.	
Londres, 30 dias vista.....	26 61
Londres, 60 dias vista.....	26 38
Londres, 90 dias fecha.....	26 69
París, á la vista.....	5 15
París, 8 dias vista.....	5 10

Eduard y C.ª

Jovelanos 3, Madrid.

(Operaciones de Bolsa, Sucursales en Barcelona Paris y Londres.)

Madrid 11, seis tarde

Hállase enferma la reina de Inglaterra.

En Roma ha habido manifestaciones tumultuosas contra Austria.

En Paris ha ocurrido un caso de cólera y en Viena otro.

Los socialistas de Manresa han realizado una manifestacion tumultuosa que tuvo que ser disuelta por la fuerza pública.—M.

Madrid 11, siete tarde.

En Bruselas ha habido una manifestacion en favor del sufragio universal en la que tomaron parte cincuenta mil obreros. Usa fuerte tormenta los obligó á disolverse.

Es seguro que el crucero «Bilbao» será botado al agua el 30 del corriente.

Al acto de la botadura asistira la corte.

Madrid 11, siete y media tarde.

Peral llegó á Vigo anoche á las once.

Fué recibido por el pueblo con antorchas.

Hizesele una gran ovacion.

Roy saldrá para Monderiz.

El Sr. S. gasta es esperado en Gijon para el 16.—M.

Madrid 10 de agosto de 1890.

Cartas

Reina completa calma en círculos y tertulias. Hace más fresco que ayer, lo cual ha sido un bien para los muchos madrileños que han ido á la fiesta de San Lorenzo en el Escorial, donde todos los años en tal dia como este se halla abierto el monasterio para cuantos deseen visitarle.

Ninguna noticia de importancia tengo que consignar en esta, que más que carta es fé de vida dominguera. La circular de la Junta del censo no saldrá en la *Gaceta* hasta el martes. El Gobierno ha prorrogado el plazo para rectificar las listas hasta el 25 del corriente mes. Silvela dice que desea que todas las operaciones del censo pequen más bien por exceso de legalidad, y que en las elecciones brillen las garantías y la libertad para emitir el voto. *El Imparcial* cuenta hoy que Cánovas

no está muy satisfecho de la pasividad de Silvela, y que un buen número de conservadores anda descontento, cosas que niegan los ministeriales.

En todos los partidos existen opuestas tendencias, y en el conservador las hay tambien. Muchos socios del Circulo abogan por la inmediata destitucion de alcaldes y remocion de todos los empleados, pero otra gran parte opina lo contrario, siguiendo el criterio del ministro de la Gobernacion. «Los pueblos eligen candidatos adictos sin necesidad de apelar á procedimientos conocidos que sólo se emplean para satisfacer las exigencias de los amigos, y eso no debe ser.» Estas frases suelen oirse ahora entre no pocos ministeriales, lo cual alienta á la lucha á los liberales de todos los matices.

De San Sebastian escriben y telegrafian que llegaron sin novedad los ministros, quienes despacharon por la tarde con la Reina. Parece que Romero Robledo anda descontento del rumbo de la política. Sogasta estará un dia en la capital de Guipúzcoa, y saldrá inmediatamente para Bilbao, donde hará un discurso en el banquete que le preparan sus amigos. —Peral pasó ayer por aquí con direccion á Monderiz.

El cólera sigue estacionado. En Madrid no ha habido sino contados casos. El día de ayer no acusa estragos en ninguna parte.—Como dia festivo hay huelga en los centros oficiales.

Los asuntos hispano-marroquíes estan sobre el tapete dando el mayor contingente á las conversaciones en los círculos políticos.—F.

CASTERA OFICIAL.

Alhóndiga de granos.

Precios y balances del trigo.—Existencia: Sobrante de ayer, 84½ fanegas. Entrada de hoy, 679 id. Total existencia de hoy, 1524 id.—Venta: á 9 ptes, 50 cts. la fanega; 19 fanegas. á 9 ptes, 75 cts. id. 125 id. á 10 ptes, 00 cts. id. 146 id. á 10 ptes, 25 cts. id. 189 id. á 10 ptes, 50 cts. id., 68 id. á 10 ptes, 75 cts. id. 46 id. Total vendido, 593 fanegas.—Balance: Existencia, 1524 fanegas. Vendido, 593 idem. Sobrante para mañana, 931 id.

Precios de otros granos.—Cebada de 7 ptes, 00 céntos. á 7 ptes, 50 céntos. Habas de 10 ptes, 00 céntos. á 10 ptes 50 céntos. Maiz de 10 ptes, 50 céntos. á 11 ptes, 00 céntos. Yeros de 8 ptes, 50 cts. á 9 ptes, 00 cts.

CULTOS.

Día 12.—Sta. Clara virgen y fundadora.—Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Capuchinas; á las siete funcion y predicación don Vicente Silva; á las cinco y media se reza el rosario y se canta saive y letanía. En la Catedral á las ocho se reza el rosario; á las ocho y media misa mayor, y en la Real Capilla. En Sta. Escolástica misa de doce á San Antonio de Padua; á las cinco y media la novena de Nuestra Señora del Tránsito y predicación don Antonio Bustamante. En Sta. Catalina de Sena concluye la novena de Sto. Domingo. Hay función á Sta. Clara en la Encarnación predicación don Joaquin Re. es; en Ntra. Sra. de los Angeles don Cristóbal Luque; en el Angel Custodio don José Bueno Pardo; en Sta. Inés don Manuel Arcoya, y en Sta. Isabel don Francisco Ruiz Polo. En los Hospitales y demás iglesias se reza el rosario.—Visita de la Corte de Maria: Ntra. Señora del Pilar en la Catedral.

TEATRO DE VERANO.

FUNCIÓNES PARA HOY.

Á las ocho y cuarto.—EL ALCALDE INTERINO.

Á las nueve y cuarto.—PEPA LA FRESCACHONA.

Á las diez.—CERTAMEN NACIONAL.

Á las once.—MI MISMA CARA.

Habla el arte.—Señores Lanman y Kemp. Nueva York.—Muy Sres. míos: Continuamente aquejada por una aguda enfermedad á la garganta, resultado de mi vida artística, y sin esperanzas de mejorar, decidí á hacer uso de su ya célebre Pectoral de Anacahuita en union de su ya bien conocido aceite de Bacalao todo este por indicación de los afamados Dres. D. Juan Zapola y D. Carlos Ranquier, á quienes por tan feliz indicación puedo decir con orgullo que les debo la vida y, como consecuencia forzosa, el sustento de mis hijos.

Sirvan estas líneas como prueba de gratitud hacia Vds. y los Sres. Ranquier y Zapola, y cuenten con el aprecio y buena voluntad de su muy atento s. s. q. b. s. m.,

DOROTEO OLAVARRIA.

Bragado, R. A., abril 6 de 1878.

SERVICIO DE CARRUAJES

DE **JUAN PEREZ MARTOS.**

Frailes 7.—Teléfono 41.

Servicio de toda clase de carruajes de lujo y fúnebres.—Se admiten abonos para dentro y fuera de la poblacion. Parada en la placeta de las Pasiugas, de ocho de la mañana á nueve de la noche.

Sillas baratas.

Las que sirvieron en los Concieros Breton, se realizan al precio de dos y tres reales cada una.

En la Plaza de los Lobos, número 7.

Almoneda.

Por ausentarse su dueño se hace de toda clase de muebles de lujo completamente nuevos á la mitad de su valor. Sta. Escolástica, 8, darán razon de ocho de la mañana á seis de la tarde.

Consulta médica gratis por acreditados profesores en la botica del Zaca-tin, todos los días, de una á tres de la tarde y de siete á ocho de la noche.

Interesante.

Para 1.º de setiembre se alquila, con muebles ó sin ellos, el local que ocupa la Cámara de Comercio, en el 2.º piso del café de la Alameda.

Ultimo retrato hecho á Peral.

Se venden á peseta en la fotografía de Ayo-la, Puerta Real, núm. 3, frente á la fouda de la Victoria.

En la Administracion de este periódico se vende papel para envolver á 19 reales arroba.

Esquemas de entierro y funeral.

En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del dia y de la noche, á precios muy económicos.

Pedir en todo el mundo... LAS AGUAS DE CARABAÑA

Purgantes, depurativas, anti-biliosas, anti-herpéticas y anti-escrofulosas.

Unicas en el consumo.—De venta, en farmacias y droguerías.

CHOCOLATES



RR. PADRES BENEDITINOS

Las personas que desean tomar un exquisito chocolate, que una a su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probarlos, en la seguridad de encontrarlos de su más completo agrado.

Vendense en toda España a los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con cacao, sin ella y a la vainilla.

Reclaman las numerosas falsificaciones que existen siempre el nombre **RR. PADRES BENEDITINOS**, en las etiquetas.

En Granada, único depósito, confitería de los señores Lopez hermanos, Puerta Real, núm. 13.

Denticion inflexible

Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la denticion, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja, 12 rs. que remite por 14 el autor, P. F. Izquierpo.—Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España y Granada.

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMCION



EL HIERRO BRAVAIS

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómense veinte gotas en cada comida.

De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St. Lazaro, Paris.

Aviso interesante.

En el centro de Negocios de don Pedro Martinez Hoyo y Compañía, se compran derechos á capellanías y patronatos, así como toda clase de créditos contra el Estado, municipios y particulares.—Puente de Castañeda, 5, Granada.

Un repellido muestra de esta localidad de esta localidad de esta localidad...

INFALIBLE Y RADICAL

en la curación de todas las afecciones bronquiales: Mal de Garganta, Difteria, Tós y Tisis es el

PECTORAL



de ANACAHUITA

Remedio Vegetal de la Naturaleza para el alivio y curación segura de toda enfermedad de el Pecho y los Pulmones.

Al por mayor Srta. Vicenta Ferrer y Compañía, Barcelona.

La curación de la tisis.

Las famosas y afamadas Píldoras Anti-tuberculosas del Dr. Audet, aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, por la Sociedad de Medicina y Francia y por la Sociedad Nacional de Higiene pública de París, constituyen el único remedio contra la tuberculosis.

CALMAN LA TOS. MODIFICAN EL ESPECTORACION. CORTAN LOS SUDORES. ALEJAN LA CALENTURA. AIZAN LAS FUERZAS. ABREN EL APETITO.

Médicos ilustrados certifican á diario que solo con las Píldoras Anti-tuberculosas pueden curar la tisis pulmonar y los catarras crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folleto gratis.

Estos medicamentos se expenden en las buenas boticas y droguerías.—En Granada, Ortiz Pujazon y demás boticas.—Envío por correo previa remision importe al "Instituto Audet" Madrid.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados

10.000.000 de pesetas.

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de junio de 1890.

Suma del activo.	Ptas.	13 969 570'97.
Suscripcion de 1889 mediante 1.330 contratos nuevos		8 575 962'73.
Siniestros pagados durante dicho año.		318 660
Riesgos en curso		31 249 051'37
Reservas y primas del año.		3 082 584'09

La suscripcion hasta 30 de junio último cerró con la póliza núm. 10.268, por un capital total de pesetas **60 147.048 80.**

DELEGADO DE LA PROVINCIA
Sres. D. JOSE GONZALEZ AUJOLAS y Compañía.

Obra nueva y muy interesante. VENUS SENSUAL.

Venus generadora.—Venus galipédica.

Fisiología e higiene del Amor.

Para dar una idea muy ligera de la importancia de esta obra, cuyos ediciones se agotan tan rápidamente como sales, nos bastará anunciar algunos de sus capítulos.

La Generación.—El amor (físico).—Pulsación vital.—El hombre.—La mujer.—Monogamia, poligamia y poliandria.—Constitucion y atributos de los sexos.—Necesidad de la union sexual.—Prescripciones para la union sexual.—Anatropia.—Impotencia.—Esterilidad.—Historia de la masturbacion.—Medias y prácticas masturbatorias.—Frijatismo.—Saturación.—Historia.—Furore uterino ó sintomatología.—Organos genitales de la mujer.—Líquido seminal.—La menstruacion.—La copulacion.—Fecundacion.—Concepcion.—Gestacion.—La virginidad, su comprobacion y simulacion.—Historia de la prostitucion.—Historia de las cortesanas célebres.—Origen de la sífilis.—Afecciones venéreas.—Afecciones sifíticas.—Método preservativo al contagio venéreo sifítico, etc., etc.

Venta á 5 pesetas ejemplar.

Acreditadas librerías de España y Ultramar.

En Granada, librerías de Pozo, Reyes Católicos, 15; Ventura Sabat, Mesones, 52; Lo ez Lacer, Mesones, 61; Santaló, Mes nes, 65; Pericás, Puerta Real; Lopez Carrera de Geni, 5 y demás principales.

SAN JOSE.

PLAZA DEL CARMEN, 15. TELEFONO 172.

Esta casa que por razon de la organizacion especial de su negocio ofrece ventajas considerables al comprador, ha recibido grandes remesas en géneros para

Equipos de Baños. Equipos para Nevias. Ropa para cama y mesa

que realiza á precios verdaderamente económicos, sin competencia en clases.

Entresuelo de la casa llamada de Agrela, Plaza del Carmen, 15.

Á LOS VETERINARIOS Y GANADEROS.

El sin rival Elixir Canalea.

Infalible para los dolores óacos, para la tos, principio de pulmonía, como anti-gripal, como cicatrizante y astireumático.

De venta en las principales farmacias de España y extranjero, y en esta capital en casa de D. Innocencio S. Camison, profesor veterinario.

Puerta Real, núm. 9, Restaurant de la Perla.

MADERAS DE PINO DE TODAS CLASES

aserradas y redondas

A PRECIOS REDUCIDOS.

Iglesia de Capuchinos, en el Triunfo.

Oficinas, calle Almona de San Juan de Dios, núm. 13.

La cura de la impotencia

El importantísimo Fuido Vital (5 pesetas); Gotas Vitales (6 pesetas); Góbulos Vitales (25 pesetas) y las Píldoras de Santaló (40 pesetas), son los únicos remedios bien formados por la razon sana de un poder ilustre para curar, sin riesgo y con mayor solidez la impotencia, Derramamiento y demás desarreglos genitales por abusus ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa y deben emplearse en graduacion ascendente. Sus lóxicos vigorosos y potentes al sistema nervioso, al cual devuelven la actividad de sus facultades.

Estos remedios curarán, si se usan, si se hayan empleado otros remedios sin resultado positivo.

Se dan exámenes gratuitos á médicos y enfermos que les pidan al Instituto Audet, Madrid.

Estos medicamentos se expenden en las buenas boticas y droguerías.—En Granada, Ortiz Pujazon y demás boticas.—Envío por correo previa remision importe al "Instituto Audet" Madrid.

Enfermedades infecciosas.

El Anti-éptis Audet, destruye los microbios origin de las siguientes enfermedades, curando los

CATARROS. HERPES. SIFILIS. FLUJOS URETRALES Y DE LA MATRIZ. FLUJOS O ULARES BRONQUIALES, DE LA NARIZ U OJOS EL REUMATISMO Y LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL.

El Anti-éptis es un purgativo eficaz el purgativo racional, el único remedio que mata y mata la sangre, separando sus impurezas.

RESULTADO A LAS 24 HORAS!

Prescripción: 1.00. — Perle en las boticas y droguerías.

Estos medicamentos se expenden en las buenas boticas y droguerías.—En Granada, Ortiz Pujazon y demás boticas.—Envío por correo previa remision importe al "Instituto Audet" Madrid.

ALMONEDA.

Se hace de toda clase de muebles nuevos, en muy buen uso; cómodas, lavabos, armarios y varios estrados.—Torillo de San Matías, núm. 1.

SANDALO DE MIDY

Farmacéutico de 1ª Clase, en PARIS

Suprime el Cólera, la Guberna y las Inyecciones. Cura los flujos en 48 horas. Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, torna claros los orines más turbios. Como garantía, cada capsula lleva impreso en negro el **MDY**

PARIS, 8, Rue Vivienne, 8

Abonarés.

Se compran de la Guardia civil y licenciados de Cuba, á buen precio.

Párraga, 9, de diez á cuatro de la tarde.

Vinagre. Don Felipe Paraz, calle de Boteros, núm. 2, a saboreo el vinagre al párraga y sus raras virtudes de vino puro, en botellas en su color original, á 20 reales arroba.

Se vende una báscula llamada peso bueno que alcanza á un tonelada ó sea mil kilos. En la portería inmediata á la 16 Suiza, Puerta Real, de día y noche.

HIERRO QUESADA.



Combate la inapetencia, debilidad, amarillez, escrófula, raquitismo, anemia, clorosis, desarreglos periódicos, convalecencia de enfermedades largas y afecciones nerviosas.

La mejor preparacion férrica y más barata, segun los análisis.

Todos los médicos lo recetan.

2 pesetas en las mejores boticas de España.

Al por mayor, doctor Quesada, plaza de la Merced, 7.—Valencia.

LA ARGENTINA.

Presta dinero sobre alhajas y prendas. Garantiza la mayor reserva y seguridad en las operaciones. Horas de despacho, de ocho de la mañana á seis de la tarde.

22, calle de Navas, núm. 22, Granada.

LA BUCARINA

El más grato al paladar, el más eficaz, el más inofensivo, el más barato, el mejor purgante por todos conceptos.

Se usa en todas las edades, y la preparación especial de dicho fármaco céptico español.

Se vende en todas las farmacias y droguerías. Al por mayor en Madrid, Melchor García, Capellanes, 1, en el Puerto, en Barcelona, Alomar y Uriach, Moncaña, 20, droguería.

Depósito en Granada, D. Santos Pérez, calle de Mesones.

VINO DE PEPTONA

Pépsica

de CHAPOTEAU, Farm. en Paris

La PEPTONA CHAPOTEAU es la Única empleada por M. PASTEUR.

La Peptona es el resultado de la digestión de la carne de vaca, digerida por la pepsina como por el estómago. Aliméntase así los enfermos, los convalecientes y todas las personas acometidas de anemia por estenuacion, digestiones difíciles, asqueo de los alimentos, fiebras, diabetes, tisis, disenteria, tumores, cancer, enfermedades del hígado y del estómago.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

A voluntad se adquiere y en cuenta exte judicial que tendrá efecto á las doce del día 15 del actual, en la N. de D. Nicolás M. Lopez M. r. i. s. e. g. n. a. u. n. o. s. e. n. e. s. t. a. c. i. o. d. e. l. e. l. a. r. t. e. núm. 17 antiguo y 28 moderno, bajo el tipo y condiciones que constan en el pliego que obra en dicho N. de D.

Amo de cria con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.—D. rán razón, calle de Pavanes, núm. 13.

Amo de cria viuda, con leche fresca, para casa de los padres. Darán razón, Piedra Santa, 6.

Se traspasa por la mitad de su valor el crédito de establecimiento de N. de D. Sánchez, situado en la calle de Azu. (A. B. i. o. i. n.)—Darán razón en la Catedral Vieja, núm. 25, tienda de comestibles.

Amo de cria con leche fresca, primeriza, para casa de los padres.—D. rán razón, plaza de la Cruz, núm. 4, Gabriela Almagro R. dr. g. e. z.

Se vende una casa de nueva planta, situada en la calle de Hornos del Hizo, núm. 30.—D. rán razón sus dueños plaza del Carmen, núm. 4.

Por un año largo su dueño de esta hospital se traspasa el establecimiento de bebidas con licencias ó sin ellas, plaza Real de Cartuja, 2.

Se vende una obra con una cheta de doce días y siete cuartillos de leche.—Plaza de los Lobos, 11, darán razón.

Almoneda de muebles de valor.—Calle de los Santos, acitarán razón.

Almoneda de libros de lujo en buen estado y á precios módicos.—Calle del Milagro, núm. 6.